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Kiszombor Nagyközség Önkormányzata a 
Csongrád megye Fejlesztéséért Nonprofit 
Kft. által készített sikeres pályázatot követő-
en 2022. március 30. napján írta alá a Magyar 
Államkincstárral a TOP-PLUSZ-1.2.1-21-
CS1-2022-00011 „Szolgáltatóház felújítása 
Kiszomboron” című projekt támogatási szer-
ződését. A település történetének pénzügyi 
szempontból eddigi legjelentősebb fejlesztési 
munkáinak megindítása előtt állunk.
 Az egykori Vermes-ház, volt ktsz-épület 
a Nagyszentmiklósi u. 7. sz alatti ingatlanon 
álló, eredetileg földszintes, nagy szárazkapus, 

MEGÚJUL A KTSZ ÉPÜLETE, 
AZ EGYKORI VERMES-HÁZ

TISZTELT KISZOMBORIAK!

Mindig nagy örömmel tölt el, ha azt látom, hogy idős lakosaink jó egész-
ségben, aktívan élik mindennapjaikat. Különösen igaz ez akkor, amikor 
olyan személyekről van szó, akik már a 90-es éveik felé közelednek. 2023. 
augusztus 11. napján ismét lehetőséget kaptam arra, hogy felköszönthes-
sem településünk egyik 90. születésnapját ünneplő lakosát, Prónai Béla 
bácsit. 

Kívánom Béla bácsinak, hogy még sokáig jó erőben és egészségben 
maradjon meg közöttünk!

Szirbik Imre
polgármester

BEKÖSZÖNTÖTT AZ ŐSZ 
A BÖLCSŐDÉBE

■ A természet még nem mutatta meg szept-
ember első heteiben az ősz színfoltjait, bent 
az épületben viszont igyekeztünk hangulatot 

teremteni, melegséggel megtölteni a csoport-
jainkat. Ebbe a meleg-szeretetteljes környe-
zetbe érkeztek meg első beszokósaink.
   Hiszen az ősz számunkra a beszoktatásokról 
szól. Természetesen a családok igényei alap-
ján évközben is zajlanak beszoktatások, de 

a fő időszak az ősz. Ezt az időszakot mindig 
izgatottan várjuk, mi kisgyermeknevelők is, 
hiszen ilyenkor új kisgyermekeket ismerhe-
tünk meg. A személyiségüket, a szokásaikat, 
igyekszünk megtalálni a kulcsot hozzájuk. 
Mivel minden gyermek más és más, ahogy 

Létezik Kiszomboron egy szuper csapat, melynek tagjai kiszombori magánszemélyek. Hatalmas segíteni akarás-
sal mindig megtalálják azokat a családokat, akik támogatásra szorulnak. A nevük „Zombori Névtelenek”. Most 
bölcsődénket lepték meg udvari játékokkal a gyerekek nagy örömére. Adományukat hálásan köszönjük.

Pópityné Hegyes Szilvia bölcsődevezető

eklektikus stílusú épületet a múlt évszázad 
fordulója táján emelték és a Vermes család tu-
lajdonában volt.
 A zártsorúan épült magas belvilágú ház 
egy részét a hatvanas évek elején emeletessé 
alakították, és díszeitől jórészt megfosztották.
A projekt kivitelezése során a Szolgáltatóház 
épületének - eredeti stílusjegyeit is visszaadó - 
felújítása az alábbi főbb műszaki tartalommal 
valósul majd meg. Az új funkcióknak megfe-
lelő belső tér kialakítására, pincefelújításra, 
a tetőhéjazat cseréjére, a külső homlokzat és 
födém hőszigetelésére, külső-belső nyílászáró 
cseréjére, a teljes elektromos hálózat felújí-
tására, a víz- és csatornarendszer, valamint 
a melegvízellátás korszerűsítésére kerül sor. 
Az épületben a megújuló energiafelhasználás 

révén - napelemek telepítésével - hőszivattyús 
fűtési-hűtési rendszer kerül kiépítésre.  A ki-
vitelezés tervezett befejezési határideje a vál-
lalkozási szerződés aláírását követő 12 hónap.
 A közbeszerzési eljárás eredményes volt, 
amelyre tekintettel a Képviselő-testület a sze-
gedi székhelyű HPQ PLUS Kft-t bízza meg 
kivitelezési munkákkal. A vállalkozási szer-
ződés 2023. október 9. napján került aláírásra. 
Várhatóan 2024. október végén már a meg-
újult épületben köszönthetjük az épület ko-
rábbi bérlőit és kiszombor lakóit.  A projektre 
elnyert nettó 511.811.024 Ft támogatás várha-
tóan fedezi a felújítás teljes költségét, az épü-
let napi használatához szükséges eszközök 
beszerzését.
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KUKKANTSANAK BE AZ OVINK 
MINDENNAPJAIBA
■ A nyári élet befejezésével, augusztus má-
sodik felétől megkezdődött óvodánkban a 
takarítás, meszelés annak érdekében, hogy 
szeptemberben tiszta, szép óvodánkban 
megkezdődhessen a 2023/24-es nevelési év. 
A rendezett, fertőtlenített környezet megte-
remtésében a dajkáinknak nagy szerepe van, 
munkájukat ezúton is köszönjük! Szeptem-
berben GYES-ről visszaérkezett kollégát is 
köszönthettünk, Tóth–Raffai Anita szemé-
lyében, aki a Katica csoportban kezdte meg 
munkáját, Haklikné Balázs Ildikó óvodape-
dagógus pedig decemberig még visszatért egy 
kicsit a „Bajnokokhoz”. 
 A szeptember az új kicsik befogadásáról és a 
már oviba járók visszafogadásáról szól. Ilyen-
kor az a legfontosabb, hogy jól megismerjük 
egymást, és kialakítsunk a gyermekekben egy 
mély, szeretetteljes bizalmi viszonyt. Termé-
szetesen a csoportokban kialakított szokás és 
szabályrendszer alapjainak lefektetése vagy 
felelevenítése is fontos, hisz a következetesen 
kialakított napirendben a gyermekek jól és 
biztonságban érzik magukat, és megtanulnak 
a közösségben élni, ahhoz alkalmazkodni. 
Sok ölbeli játékkal, bábozással segítjük a ki-
csiket, hogy minél hamarabb megismerjenek 
bennünket, természetesen ebben - vegyes 
csoportok lévén - nagy szerepe van az idősebb 
társaknak is, akiknek mintát adó szerepük 
ilyenkor még fontosabb. 
 Szeptember elején megtartottuk a szülői 
értekezleteket, ahol a megjelentek megismer-
kedhettek a házirendünkkel, megválasztották 
az új SZMK tagokat, és tájékoztatást kaptak az 
előttünk álló nevelési év eseményeinkről. 
 Október legelején a zene világnapját ün-
nepeltük, melynek megszervezését ezúttal a 
Ficánka csoport vállalta magára. Közös ének-
lésre invitálták az óvodánk apraját és nagyját, 
ahol játékos formában Bartók Béla és Kodály 

Zoltán neve is megemlítésre került. Eljátszot-
ták – elénekelték az „Én elmentem a vásárba” 
kezdetű dalos játékot is.
 Októberben került megrendezésre az „Or-
szágos Könyvtári Napok” programsorozat, 
melynek idén a „Gyógypuszi” nevet adták. 
Ennek keretében most is örömmel látogattak 
el óvodás csoportjaink a községi könyvtárba, 
ahol beszélgettünk az egészségvédelemről, és 
e témához kapcsolódva két mesét is meghall-
gattunk, természetesen a könyvtáros nénik 
színes előadásában. 
 Szintén ebben a hónapban került megren-
dezésre a „világgyalogló nap”, melyre Már-
tonné Miron Ágnes óvodapedagógus nevezte 
be óvodánkat. Az ő ötleteként az egyik őszi 
délutánon a szülők, nagycsoportos gyerme-
kükkel az óvodától elsétáltak a Vályogos-tó-
hoz, melyet körbe is kerültek. Ez a gyaloglást 
népszerűsítő program igazi feltöltődést nyúj-
tott a résztvevőknek, a közösségben való aktív 
gyaloglás pedig élményekkel gazdagít.
 Mező Lili szüleinek köszönhetően pedig a 
Napsugár csoportos gyermekek pónilovag-
láson vehettek részt. Ők az állatok világnapja 
keretén belül megismerkedtek azzal is, hogy a 
lótartáshoz milyen felelősség és hozzáértés és 
mennyi munka szükséges. 
 Október 16-án a „Kincset érő nagyik” jó 
gyakorlatunk projektnapján ismét vendégül 
láttuk a nagyszülőket, dédikéket, melynek 
idén a „Felcsigázó csigatempó” nevet adtuk. 
Ez a nap remek lehetőség arra, hogy erősít-
se a nagyszülő-unoka kapcsolatát, és általa a 
nagyik is megismerik az óvodát, és bekuk-
kanthatnak a nálunk folyó munkába. Már 
reggel - rendhagyó módon - csigavonalban 
lehetett bejönni az óvodába, majd a csopor-
tokban sokféle közös játékos csigás tevékeny-
ségre, játékra, csigajelmez versenyre került 
sor. Természetesen nem maradhatott el a kö-
zös csemegézés sem, melyre a nagyik csigás 
brióssal, csigatekerccsel, kakaós-, diós-, és 

pizzáscsigával készültek. Végül – a jó időnek 
köszönhetően- az óvoda hátsó teraszán Far-
kas Brigitta és Rónainé Török Csilla tanárnők 
közreműködésével Balázs Viola és Szendi 
Boglárka csigás dalokat furulyázott a közön-
ségnek. Ezúton is köszönjük, hogy muzsiká-
jukkal színesítették ezt a szép őszi délelőttöt. 
Jó érzéssel tölt el bennünket, hogy évről évre 
mindig elég nagy létszámban jellennek meg a 
nagyik ezen a napon, sőt egyre több nagyapa, 
és dédi is örömmel csatlakozik hozzánk. 
Hagyományainkhoz hűen, ebben a nevelési 
évben is vásároltunk bérletet a szegedi Kövér 
Béla Bábszínházba. A bérletek megvásárlását 
a „Mosolygó Gyermekarcok Alapítványunk” 
is támogatta. Első előadás október 18-án volt, 
ahol a gyermekek nemcsak a városi közleke-
désben szerezhettek jártasságot, hanem meg-
ismerhették a bábok csodás világát. A me-
sejáték egy különleges „világító toronyban” 
zajlott, melynek látványa a gyermek közönsé-
get is elvarázsolta. 
Balázs Tímea, szakmai munkaközösség-veze-
tő
Partneri a kapcsolatunk a fenntartónkkal. 
Természetes hát, hogy a település csapadék-
víz-csatornázás fejlesztése pályázat keretében 
óvodásainkkal is bekapcsolódtunk egy ren-
dezvénybe. Nevelőtestületünk a korosztály-
nak megfelelő – játékos feladatokat állított 
össze a felelős vízhasználat szemléletének 
megalapozására, és így tapasztalat alapú ta-
nulással sikerült a gyakorlatban is megértetni 
velük.
Az óvodaépület karbantartása sok feladatot 
adott a fenntartó önkormányzatunknak, de 
mindig számíthatunk rájuk, ha előállt egy-
egy probléma. A nyár folyamán és a nevelési 
kezdetén számos javítást kellett megoldani. 
Elkészült az esővíz elvezető ereszcsatorna 
rendszer javítása és a csatornák tisztítása is. 
A lapostető is beázott egy ponton, ezért an-
nak szigetelése, és a beázások következtében a 

ÓVODAI HÍREK

minden család is más és más, így a gyerekek 
egyéni bánásmódot igényelnek, amit a tőlünk 
telhető módon biztosítunk számukra. Az el-
múlt hetekben öröm volt látni, hogy könnyen 
beilleszkedtek az új gyerekek. A szülők jól 
felkészítették őket a rájuk váró nehézségekre. 
Bátran vették az akadályokat. Napról-napra 
felszabadultabban léptek be a bölcsőde falai 
közé. Egyre közelebb engedtek magukhoz 
minket, kisgyermeknevelőket, és a bizal-
mukba fogadtak. Ez a legnagyobb ajándék 
nekünk, mivel tudjuk, hogy mind a gyerekek, 
mind a szülők számára nehéz az első elválás. 
Szeretnénk megköszönni a szülők bizalmát, 
amellyel felénk fordultak, s így kialakulhatott 
a személyes kapcsolat közöttünk. 
   Ezeknek a kapcsolatoknak az elmélyítésére 
lehetőségünk volt szülőcsoportos beszélgeté-
sek keretében is. Illetve várjuk további családi 
programjainkat. Készülünk a “tök jó napunk-
ra”, nagyszülős délelőttünkre és lélekben a 

decemberi programjainkra is, mely mind 
közelebb hozza egymáshoz a családokat és a 
bölcsődét.

„Egy kis levél elindult,
fölkapta a szél.

Repült messze, fel az égbe
ahol sok a fény.

Őszi napfény cirógatta,
most már nem is félt,

aláhullott, megnyugodott,
bóbiskolni tért.”

Ferencsik Mónika kisgyermeknevelő Pillangó csoport
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külső vakolat javítására is sor került. Az egyik 
vizesblokkunkban csőtörést kellett elhárítani, 
ami nem kis feladatot rótt a szakemberekre. 
Eleve a vízfolyás helyét megtalálni, megsze-
relni, majd a gipszkartont bejavítani, újra 
csempézni nem volt egyszerű feladat, de jó 
szakembereket bízott meg ezzel a feladattal 
az önkormányzat, amit nekik is és a közre-
működő szerelőknek is köszönünk. Nagyon 
aktuális volt már a Mező utcai hátsó nagy-
kapu szerelése és csiszolása-festése, amit az 

önkormányzat dolgozói szépen elvégeztek, 
de nemcsak ezt, hanem segítségünkre voltak 
a kiszáradt 5 tuja kivágásánál is és a terület 
rendezésénél is. Tisztelettel megköszönjük, 
hiszen ennek eredményeként, biztonságos és 
szép környezetben tudjuk nap mint nap fo-
gadni az óvodás gyermekeket intézményünk-
ben.
 Két új fahomokozóval is bővült óvodai 
eszköztárunk, a gyermekek legnagyobb örö-
mére mindkét udvarrészre jutott belőle. A 

homokozók összeszerelésében Búza István-
nak, és Bali Andrásnak tartozunk nagy-nagy 
köszönettel, akik hazavitték, megcsavarozták, 
és visszaszállították a kész játékokat. Haklik 
Tomika szüleinek pedig a friss homok be-
szerzését köszönjük szépen. Voltak, akik név 
nélkül segítettek nekünk a füves területünk 
műtrágyázásával. Példaértékű közösségért 
végzett munkájukat, felajánlásukat ezúton is 
köszönjük!

Börcsökné Balázs Márta, igazgató

KÉPES BESZÁMOLÓ ÓVODÁNK ÉLETÉBŐL
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ISKOLAI HÍREK
KEDVES OLVASÓ!
■ Megkezdtük a 242. tanévünket. Évkezdés-
kor az egyik legfontosabb feladatunk, hogy 
összeállítsuk a pedagógusok és a munkájukat 
segítő kollégák sorát. 
 Munkatársaink a következők: 1. évfo-
lyam: Kiss Virág, Kovács Kitti, Tóth-
Rozsán Tünde tanítónők és Zoltai Nárcisz 
pedagógiai asszisztens. 2. évfolyam: Boda 
Mariann, Galamb Ágnes, Silóczki Ágnes 
tanító és Békésiné Kovács Kitti pedagógiai 
asszisztens. 3. évfolyam: Benyóné Novotni 
Lívia, Harkai Noémi, Kazárné Karkus Márta 

tanítónők. 4. évfolyam: Berec Anasztázia, 
Molnár Odett, Szabóné Vígh Erzsébet. 
Felső tagozatos osztályfőnökök: dr. Kertészné 
Mészáros Tünde 5. a, Nagy-György Ágnes 5. b, 
Nagy Róbert 6. a, Baloghné Papós Borbála 7. 
a, Szigeti Tímea 8. a. További pedagógusaink: 
Bányász Gábor, Haklik János, Porkoláb Mária, 
Ráthonyi Ildikó, Rónainé Török Csilla, Simor 
Gábor, Somogyiné Németh Klára, Tiszaszegi 
Csilla, Vízhányó Mária Ágnes. Mindenna-
pi munkánkat továbbra is segítik a techni-
kai dolgozók: Bali Andrásné, Boros Attila, 
Jenei Józsefné, Sárkány Róbertné, Szebeni 

Csilla, Takács Júlia, Tenczer Mihály, Tóth 
Edit, Vas János, Vígh Ibolya.
 Minden kedves kollégámnak, tanítvá-
nyunknak és szüleiknek jó egészséget és él-
ményekben gazdag, eredményes tanévet kívá-
nok!
 Majdnem két hónapja ismét élettel teltek 
meg az iskola falai. Az eltelt napok alatt sem 
unatkoztunk, már most rengeteg program 
színesítette a hétköznapjainkat. Igyekeztünk 
összeszedni a képeket, szavakba önteni az él-
ményeinket, melyhez jó szórakozást kívánok!

Vajda Ágnes igazgató

EGY NAP AUTÓ NÉLKÜL
■ A Rákóczi és a Petőfi utca sarkán találkoz-
tunk. Amikor odaértem, már gyülekeztek 
a gyerekek és a pedagógusok. Voltak, akik 
úgy csatlakoztak, hogy nem is gondolták, 
hogy ezen az enyhe szeptemberi napon nem 
egyedül, hanem egy lelkes csapattal teker-
hetnek az iskola kapui felé. Mire összeve-
rődtünk, már háromnegyed nyolc felé járt 
az idő. Ideje volt indulni! Hátizsákunkban 
dobozos kisüdítőkkel vágtunk neki a kalan-
dos útnak, melyekkel a sarki kisbolt ajándé-
kozott meg minket köszönetképp, hogy ma 
a környezetünk védelmében az autó helyett 
a biciklit választottuk. A hangulat kifogásta-
lan volt, a lelkesedésünk belengte Kiszom-
bor utcáit, ahogy suhantunk a kerékpár-
jainkon. Ám ez a nap ezzel nem ért véget, 

hiszen nagyszerű és interaktív előadással 
kedveskedett az autómentes nap alkalmából 
a rendőrség a tanulóinknak, mely a helyes 
közlekedésről és a bicikli felszereltségéről, 
karbantartásáról szólt. A végén a gyerekek 
még egy rendőrautóba is beülhettek. Úgy 
gondolom, Kiszombor diákjai sok mindent 
megtudhattak a közlekedésről ezen a napon, 
illetve megtapasztalhatták, hogy miért is jó, 
ha néhanapján autó nélkül indulunk útnak. 

Harkai Noémi

CSUROMVIZES SPORTNAP
■ Már hagyomány iskolánkban, hogy szeptember végén sportnapot 
tartunk. Az idei programunk kapcsolódott a „Kiszombor Nagyközség 
Csapadékvíz-csatornázás fejlesztése II. ütem” elnevezésű projekthez.
 A szép, napsütéses időjárásnak köszönhetően kültéri helyszíneken 
tarthattuk meg a három állomáson folyó rendezvényt, mely izgalmas, 
játékos feladatokban bővelkedett.
 Iskolánk udvarán a sporté volt a főszerep. Sorversenyeken mutat-
hatták meg a gyerekek ügyességüket, gyorsaságukat.
 A templom előtti téren, Attila atya és segítői Dancsiné Hudák Ágnes, 

Matosné Bokor Anikó és Madai Kornélia várták a gyerekeket. Itt me-
móriajáték, puzzle, színezés, horgászat tette változatossá az eseményt. 
Jól esett a finom, hűsítő limonádé is.
 A könyvtárban Adrián Renáta és Nógrádiné Vígh Krisztina könyv-
tárosok a témához kapcsolódó mesével és interaktív csapatjátékkal ké-
szültek a lelkes versenyzőknek.
 Összegzésül elmondható, hogy egy pompás délelőttöt tudhattunk 
magunk mögött, ahol gyermek és felnőtt is remekül érezte magát.

Benyóné Novotni Lívia tanítónő

„CSUROMVIZES” SPORTNAP A 
KISZOMBORI DÓZSA GYÖRGY 
ÁLTALÁNOS ISKOLÁBAN
■ 2023. 09. 29-e nem egy átlagos pénteki ta-
nítási nap volt az iskolában tanulók számára. 
Hiszen senki sem maradt szárazon! 
 Mit is takar pontosan ez a jeles nap? Is-
kolánkat megkereste egy belvíz-projektme-
nedzser, annak okán, hogy a településen 
belvíz projekt zajlik, amelynek keretében 
az intézmény tárgyi/anyagi forráshoz is jut. 
Három kategória közül lehetett választani: 
rajzpályázat, előadás, vetélkedő. Ez idő tájt 
az eseménynaptárban már egy sportnap volt 
beütemezve, így kézenfekvő lehetőségnek 
tűnt, hogy a vetélkedő kategóriát válasszuk, 
amelyet összefűzünk a víz témakörével. Ez a 
munkanapon, rövidített órákkal kezdődött a 
délelőtt, amelyek már csakugyan a víz jegyé-
ben zajlottak. 

 Ezt követően kezdődött a pedagógusok ál-
tal szervezett projektnap. Tanulóink iskolai 
életét igyekeztünk a sportos vetélkedők által 
még izgalmasabbá tenni, ugyanakkor kiemel-
ni a víz szerepének fontosságát, így nemcsak 
elméleti, hanem gyakorlati módon is megje-
lent a víz a tevékenységek folyamán.
 A diákok iskolai pólóban és kék nadrágban 
jöttek ezen a napon az intézménybe, hogy 
mindenki kényelmesen elvégezhesse az ak-
tív, ingergazdag tevékenységeket, hiszen a 
felsőtagozaton 7 állomáson kellett részt ven-
niük a gyermekeknek.
 Az első állomás a „Mocsárjárás” volt, ahol 
két csoportra osztva a diákok versenyezhettek 
egymással. Mindkét csapat kettő darab kari-
kát kapott, ezeket kellett egymás után rakniuk 
és belelépniük, minél gyorsabban kellett a se-
gítségükkel átkelni a mocsáron. 
 A következő állomás helyszíne a tornate-



rem volt, ahol bothúzással mérkőzhettek meg 
egymással a tanulók. Itt leginkább a fizikai 
erejük beosztására kellett ügyelniük.
 A harmadik tevékenység a tejfölös kupa 
volt, ahol a pedagógusok két részre osztották 
a tanulókat, hogy összemérjék ügyességüket 
és türelmüket. A bot két végére tejfölös dobo-
zok voltak felhelyezve, amelyek vízzel voltak 
megtöltve, ezekkel egyensúlyozva kellett a 
bóját megkerülniük, majd a megmaradt vizet 
beleönteni a csapat vödörébe. A győztes az a 
csoport volt, amelyik több vizet tudott meg-
őrizni és összegyűjteni a pálya során.
 Ezután a gyerekek a negyedik állomáson 
folytathatták az útjukat, a poharas vetélkedő-
nél. Miután megtörtént a két csapat megala-
kulása, a gyerekek egy vonalban sorakoztak 
fel egymás mellett, a másik csapattal szem-
ben. Bal oldalról indulva, egy vödörből vizet 
merítve, a jobb oldalukon álló osztálytársnak 
kellett átadniuk minél gyorsabban a vízzel teli 
poharat, majd a sor végén lévő utolsó tanu-
lónak az üresen álló vödröt feltölteni minél 
több folyadékkal a lehető leggyorsabban.
 Az ötödik megálló a fecskendő vetélkedő 
volt. Itt a tanulóknak párosan kellett összedol-
gozniuk. A pár egyik tagjának a locsolócsövet 
kellett fognia és a bójákra kellett irányítania 
a vízsugarát, hogy lelökje a rajtuk található 
teniszlabdákat, míg a páros másik tagja fo-
lyamatosan „pumpálta” azt, hogy biztosítsa 
a vízcsőből való megfelelő erejű sugarát. Sze-

rencsére az idő kegyes volt hozzánk, így jól 
esett a tanulóknak a víz általi „felfrissülés” is.
A hatodik próbatétel kötélhúzás volt. Itt a 
gyerekek többször is újra szervezhették, vá-
laszthatták tagjaikat. Majd hamar rájöttek, kit 
hova kell pozícionálni a siker érdekében.
 A hetedik megálló helyszíne az iskola egyik 
tanterme volt, ahol fizikailag fellélegezhet-
tek, és szellemileg kellett megoldaniuk egy 
keresztrejtvényt. „CSUROMVIZES” sportna-
punkat iskolánk hangfalának köszönhetően 
végigkísérte a zene, így a jó hangulat garan-
tálva volt.
 De beszéljenek a tények helyett a tanulóink, 
ők hogyan is élték meg az izgalomdús progra-
mokat:
„Én nagyon jól éreztem magam aznap. Elké-
pesztő játékok voltak, de nekem az a játék tet-
szett a legjobban, mikor egyensúlyozni kellett 
két vizesvödörrel. Szuper nap volt. Néhányan 
csuromvizesek lettünk, köztük én is!” (Fábián 
Fanni, 4. a)
„A sportnap nagyon tetszett, jó móka volt. 
Nekem a kötélhúzás volt a kedvencem, mivel 
néha sikerült legyőznünk a fiúkat. Még az is 
tetszett, hogy az egyik feladatnál tiszta víz let-
tem, ahogy öntöttem a vizet. Mókás nap volt!” 
(Szűcs Gréta, 4. a)
„Az én kedvencem a bothúzás volt. Még az 
egyik fiúosztálytársamat is legyőztem! De iga-
zából mindegyik feladat nagyon szórakoztató, 
vicces és különleges volt. Mindenki nagyon jól 

érezte magát a csuromvizes sportnapon!” (Gu-
lyás Veronika, 4. b)
„A csuromvizes sportnap nagyon jó hangu-
latban telt. Nekem a keresztrejtvény volt a 
kedvencem. De persze a vízzel célzás, a kötél-
és bothúzás is tetszett. Ez a nap sportról és a 
vízről is szólt!” (Demkó Blanka, 4. b)
Mi, pedagógusok pedig reméljük, hogy erről 
a napról hazatérve, kicsik és nagyok egyaránt 
jó élménnyel, személyiségüket új tapasztalá-
sokkal gazdagítva tértek haza. 

Molnár Odett tanítónő
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WAFFEL, A CSODAKUTYA
■ Amikor beértünk a tornaterembe, egy cuki 
kutyus várt minket, és a gazdáját úgy hívták, 
hogy Dóra néni. A kutya neve pedig Waffel 
volt. Azonnal láttuk, hogy milyen okos kutya 
Waffel. Amikor körbement, a szívünk elkez-
dett melegedni, és kíváncsiak lettünk, hogy 
ezután mi fog történni. Először Dóra néni 
megkért mindenkit, hogy mondja el a saját 
állata nevét. És Lívia néni azt mondta, hogy 
az ő cicájának az a neve, hogy Kormilla, és 
mondta Lívia néni, hogy nem lehetett vol-
na az, hogy Kormi, mert lánycica, ezért lett 

Kormilla. És mindenki nevetett ezen. A vé-
gén, pedig olyat játszottunk, hogy mi kell a 
kutyának, hogy éljen és hogy ne éljen. Például 
azt tanultuk, hogy a kutya nem dísznek van, 
hanem szeretetre és sok játékra vágyik a gaz-
dijával együtt. És azt is megtanultuk, hogy a 
kutyának megfelelő hőmérsékletre van szük-
sége, hogy ne haljon meg. Mikor visszamen-
tünk tízóraizni mindenki telis-tele volt kutyás 
élményekkel.

Írta: Kiss Regina, Szabó Csenge 
és Szűcs Hanna, 

a 3.b osztály tanulói

ZENÉVEL KÖSZÖNTÖTTÜK A MÁR NYUGDÍJAS MUNKATÁRSAKAT
■ A tavalyi sikerre való tekintettel idén is koncerttel készültünk a nyugdíjas kollégák 
köszöntésére, és egyben a zene világnapját is megünnepeltük.  Október első hétfőjén az 
iskola minden tanulója elfoglalta helyét a tornacsarnokban, ahol rövid műsort állítottak 
össze a 4. osztályos tanítók, Molnár Odett és Szabóné Vígh Erzsébet. A verselő gyer-
mekek után dr. Csikota József 
karnagyúr vezetésével a Magán 
Alapfokú Művészeti Iskola és 
Zeneművészeti Szakgimnázium 
Makó Ifjúsági Zenekara adott 
hangversenyt. A változatosan 
összeállított repertoár mindenki 
tetszését elnyerte, együtt élvez-
tük a zene nyújtotta kellemes 
pillanatokat kicsik és nagyok. 
Méltó módon találkozott a zene- 
és az idősek világnapja az iskola 
falai között.    

Vajda Ágnes igazgató



„BÁR TUDNÁM, HOVA, DE HOVA, 
DE HOVA, DE HOVA MEGYEK…” 
AVAGY PÁLYAORIENTÁCIÓS 
TEVÉKENYSÉG AZ ISKOLÁBAN
■ Minden évben nyolcadikosainkat a tanév 
elkezdésével egyre több kérdés foglalkoztatja.  
Hova menjek továbbtanulni? Milyen szakmát 
válasszak? Milyen lesz a felvételi? 
 Fontos, hogy ezen kérdések megválaszo-
lásában legyenek segítőtársaik. Többek között 
a támogató, szerető családi közösség, valamint 
az osztályfőnök, a szaktanár az, aki biztonságot 
ad pályaválasztási területen is. 
 Iskolánk számos olyan programot szervez, 
amely segíti a tanulók pályaorientációját. Példá-
ul mentorprogramot (Tanítsunk Magyarorszá-
gért!) működtet, pályaorientációs szakembert 
alkalmaz, bemutatkozó előadásokat szervez 
(Bemutatkoznak a szakiskolák, szakgimnázi-
umok, technikumok! című programot rendez 
meg) valamint a környék, a térség középisko-
láinak nyílt napjain vesz részt. 
 Szeptember és október hónapban két hely-
színen jártak nyolcadikosaink. Szeptember 
26-án a Juhász Gyula Református Gimnázium 
Technikum és Szakképző Iskolában Makón, 
valamint október 10-én Szegeden az Alföldi 
ASZC Kiss Ferenc Erdészeti Technikum gya-
korló helyén. Mindkét iskola színes progra-
mokkal készült, hogy megismertesse képzési 
kínálatát a fiatalokkal. Élénk PR-tevékenységet 
folytattak. Az érzelmi, értelmi ajándék mellett 
apró tárgyi ajándékokkal is készültek a tanulók 
számára. 
 Örömmel fogadtuk a HSZC Makói Návay 
Lajos Technikum és Kollégium két pedagógu-
sát Török Béla szakmai igazgatóhelyettes urat 
és Ábrahám Magdolna turizmus-vendéglátás 
ágazatoktatót. Rendhagyó osztályfőnöki-óra 
keretén belül népszerűsítették az intézmény 
képzési kínálatát. Remek program volt!
 Bízunk benne, hogy vannak olyan gyere-
kek, akik már továbbtanulással kapcsolatos 
kérdéseikre választ kaptak a két nyílt nap és 
pályaorientációs osztályfőnöki óra tapasztala-
tai alapján. 
 Hamarosan, mi, dózsások tartunk pályavá-
lasztási nyílt napot, ahol 12 iskola mutatkozik 
be 7., 8. évfolyamosainknak, segítve őket a 
helyes iskolaválasztásban. 

„Csak úgy lehet élni, hogy mindig látok ma-
gam előtt valamit, amiért érdemes.” ez az 
Esztergályos Cecília színművésznőtől köl-
csönzött gondolat segítse tanítványainkat a 
bölcs döntésük megalkotásában, amelyet to-
vábbtanulássukkal kapcsolatban hoznak meg.  
Legyenek céljaik, lássák meg azt, az értékes 
szakmát, ami érdeklődésüknek megfelelő, 
amivel boldogulni tudnak az életben! Sok si-
kert kívánunk nyolcadikosainknak!

Vízhányó Mária Ágnes igazgatóhelyettes

NICK VUJICIC: HIGGY, REMÉLJ, 
SZERESS! ELŐADÁS MARGÓJÁRA
■ Egy különleges eseményre hívták hitoktató-
ink a 7-8. évfolyamos római katolikus hitok-
tatásban részesülő diákjainkat. Egy világhírű 
szónok, prédikátor bölcs élettapasztalatairól 
szóló előadására utazott néhány tanuló Varga 
Attila esperes plébános, Dancsiné Hudák Ág-
nes hitoktató és Vízhányó Mária Ágnes tár-
saságában. Nick Vujicic végtagok nélkül élő 
szónok ráirányította a hallgatóság figyelmét, 
hogy mindenkinek legyenek céljai, ne féljenek 
attól, hogy a megvalósításhoz vezető út olykor 
rögös. Soha ne adják fel, valósítsák meg 
álmaikat!
 Köszönetét fejezte ki Istennek, hogy tervei 
vannak velünk, továbbá azt is, hogy a szomo-
rúakat megvigasztalja, az elesetteket felkarolja. 
A 2023. szeptember 12-i szegedi látogatása 
dupla ajándék volt a közönségnek. Az esti elő-
adást egy kivételes iskolásoknak szóló, délelőtti 
előzte meg. Szeged és térsége általános és kö-
zépiskolásai olyan élménnyel lettek gazdagab-
bak, mely egymás elfogadására, értékességére, 
segítésére nyitotta ki a tinédzserek szívét. A 
prédikátor lelki fejlődésüket segítette, valamint 
erősítette abban őket, hogy mindenki értékes. 
A Higgy, remélj, szeress! című program a 
Nem Adom Fel Alapítvány zenei produkci-
ójával, valamint a Szegedi Fekete István Ál-
talános Iskola kórusának ajándékával indult.  
Büszkék vagyunk, hogy Kiszombor egyik la-
kója -Kiss Zolika- is az együttes tagjaként for-
málta érzelmi világunkat. 
 Számomra hatalmas élményt jelentett 
Nick Vujicic tanítása. Tőle nyújtok át Önnek, 
Kedves Olvasó egy tanulságos idézetet. 
„Lehet, hogy most nehéz időket élsz meg. El-

buksz, és úgy érzed, hogy nincs erőd felállni.  
Én is ismerem ezt az érzést, pajtás! Mind is-
merjük! Az élet nem mindig könnyű, de ami-
kor legyőzzük a megpróbáltatásokat, erősebbek 
leszünk, a lehetőségeinkért pedig hálásabbak.  
Csak az számít, hogyan hatsz mások életére az 
úton, és miképp fejezed be az utazást.”

Vízhányó Mária Ágnes igazgatóhelyettes

MEGLEPŐ KULTURÁLIS HÍREK
■ A Lázár Ervin Programnak köszönhetően 8. 
a osztályosaink egy vígoperát nézhettek meg 
Budapesten az Eiffel Műhelyházban. Új volt 
számukra az épület. 2022-ben nyitotta meg az 
Állami Operaház a Kőbányai úton ezen kultu-
rális intézményét. Az épület vasutas múltját az 
aulában elhelyezett gőzmozdony, vasúti váró-
terem őrzi.  Egykoron ez az épület javítómű-
helyként funkcionált. Napjaink látványos kul-
turális központja. Mi, dózsások is, kulturálódni 
mentük. Kicsit viszolyog az ember az operától, 
pláne egy tinédzser. Donizetti vígoperája- A 
csengő- ideális előadás volt a tanulók számára, 
hogy operaszeretővé váljanak. A mű megérté-
sét segítette, hogy anyanyelvünkön énekeltek a 
színészek, sőt még magyar felirattal is erősítet-
ték az élmény megszületését. A csengőnek egy 
diák életében fontos szerepe van. Leginkább 
kicsengetéskor örülnek a hangjának, sőt iga-
zából az utolsó tanítási óra végén felcsendülő 
hangját kedvelik legjobban. Donizetti darab-
jában a zavar keltésének főszereplője a szerke-
zet, ebből adódnak a vicces élethelyzetek. Az 
egyfelvonásos darabot ajánljuk a zeneszerető 
embertársainknak. 
 Köszönjük a Hódmezővásárhelyi Tanker-
ületi Központ munkatársainak a kulturális 
programhoz nyújtott segítségüket. Hamaro-
san a 4. évfolyamosok a Tücsöklakodalom 
című előadáson vesznek részt, melyen Szarka 
Gyula zenekara által fog megszületni a flow.  
Az  5., 6., 7. évfolyamosaink pedig a „Vers Min-
denkinek” Trendhagyó irodalomóra részesei 
lesznek, melyet a Kávészünet együttes ajándé-
koz számukra. Mindkét esemény a Lázár Er-
vin Programnak (röviden: LEP) köszönhetően 
valósul meg. 
Kíváncsian várjuk a kulturális csemegéket. 

Vízhányó Mária Ágnes igazgatóhelyettes
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MÉZES REGGELI
■ Október 4-e az állatok világnapja és Assisi Szent Ferenc, az állatok és a természet pártfogójának ünnepnapja. 
Ebből az alkalmából Bujdosó Géza méhészt hívtuk meg vendégül, hogy meséljen nekünk a méhek világáról és a 
mézkészítés rejtelmeiről.
 Először egy kisfilmet néztek meg a gyerekek, amelyből megtudták, hogy milyen népes egy méhcsalád, és hogyan 
osztják el egymás között a sok-sok feladatot a szorgos kis állatok. Megnézhették, miként készül a méz. Felpróbál-
hatták a méhész kalapját és kesztyűjét.
 Aki jól figyelt, és jó választ adott a kérdésekre, kapott 1-1 kis tasak mézet. Végül aztán senki sem maradt méz 
nélkül, mert búcsúzóul Géza bácsi mindenkit megajándékozott az egészséges finomsággal, amit a gyerekek jóízűen 
elfogyasztottak. Benyóné Novotni Lívia, tanítónő



VISSZATEKINTŐ
■ Az idei nyár is programokban gazdagon 
telt, bár az időjárás nem mindig kedvezett 
nekünk, de ez mit sem változtatott azon, 
hogy kitűnő hangulatú előadásokban, kon-
certekben, filmvetítésekben bővelkedtünk. 
Gyermeknappal összekötött családi nap-
pal indítottuk a szabadtéri programok so-
rozatát, melyet zeneteraszos koncertek és 
szabadtéri filmvetítések követtek. A nagy-
sikerű nyáresti rendezvények sorát Falusi 
Mariann és a Sárik Péter trió koncertjével 
zártuk. Csupa őszinte, tiszta hang és csupa 
lélek jellemezte az estét. A csodálatos han-
gú énekesnő elkápráztatta a közönséget, 
akik szűnni nem akaró tapsviharral kö-
szönték meg a fantasztikus hangulatú elő-
adást. Igazi örömzenélést hallhattunk, ami 
mindannyiunknak feledhetetlen élmény 
marad.
 Nyári programjainkat nagyszabású 
Nyárbúcsúztató Családi Nappal zártuk. 
Átadásra kerültek a díszpolgári címek, 
melyekhez ezúton is szívből gratulálunk 
Szegvári Ernőnének és Marosvári Attilá-
nak. Az önkormányzat jóvoltából a tavalyi 
nagy sikerre való tekintettel ismét köszön-
töttük a település újszülöttjeit, melyen 40 
ajándékcsomag került kiosztásra. Rengeteg 
programmal készültünk a gyerkőcöknek 
és felnőtteknek egyaránt, mint például arc-

festés, lufihajtogatás, hennafestés, hajfonás, 
mancsőrjáratos óriás ugrálóvár, verdás óri-
áscsúszda és óriás dartsfoci. A könyvtáros 
nénik és a bölcsőde dolgozói pedig ismét 
játékos feladatokkal készültek a kicsiknek.
 A hivatal dolgozói és önkénteseink 
vendégváróként palacsintát, este pedig 
hot dogot kínáltak a közönségnek. A szín-
padon pedig egymást követték a jobbnál 
jobb műsorok. Nagy sikere volt  Badár 
Sándor humoristának, a Club 54-nek Gal-
lusz Nikivel, de az este folyamán megidéz-
tük Elvis Amerikáját is Lantos Gábornak 
és  King’s Men zenekarnak köszönhetően. 
Az élménydús napot utcabállal zártuk.

Ezúton szeretnénk megköszönni 
az összes segítő munkáját:
Ábrahám Géza
Albert Mária
Barta Máté
Barta Tímea
Bartáné Vékony Hajnalka
Batki Erika
Csanádi Ferencné
Cseh Sára
Csizikné Ködmön Zsuzsanna
Daróczi István
Daróczi Mónika
Dinka Zoltán
Domján Zoltán
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HÁLASZÓ
■ Még el sem kezdődött a 2023/2024. tanév, 
már is útnak indult a Jónak lenni jó gondo-
latiság. Szeptember, október hónapban is 
sok lelkes támogatóval büszkélkedhetünk.  
Megragadjuk a lehetőséget, hogy megkö-
szönjük nekik az önzetlenséget. 
Csokorba szedtük jótevőink nevét.
• A Harkai Noémi tanító néni által megal-
kotott virágos udvari fal kapcsán Fancsali 
Zoltán, Kerekes László és Kiszombor Nagy-
község Önkormányzatának, valamint Süliné 
Rácz Emőke (Oláh Veronika Alapítvány) 
kuratóriumi elnöknek, Varga Attila esperes 
plébános úrnak fejezzük ki köszönetünket. 
Az Európai Autómentes Napon anonim tá-
mogatónk volt. 

• Timikének (a boltos néninek) jár a taps. 
Örökös ökoiskolai cím birtokosaként 
iskolánk előkertje hamarosan megújul.  
• Szeredi András úrnak köszönjük a facse-
metéket, cserjéket. 
• Orincsai István úr segítette a talaj elő-
készítését, száll a szélben a hála szava.  
• Kiszombor Nagyközség Önkormányzata a 
tereprendezésben segített. 
• Dr. Csikota József úrnak pedig a Zenei 
világnapon kapott koncertélményt 
köszönjük. 
• Balázs Zoltán települési képviselő úrnak az 
iratmegsemmisítőt. 
• Matosné Bokor Anikó lelkészasszonynak, 
Dancsiné Hudák Ágnes hitoktatónak,  
Varga Attila esperes plébános úrnak, Madai 

Kornéliának, az egyházközség lelkes tagjá-
nak, Nógrádiné Vígh Krisztinának, Adrián 
Renátának (nagyközség két könyvtárosá-
nak) a Csuromvizes sportnap című rendez-
vényünk lelkes állomásvezetőinek azt, hogy 
kreatív feladatokkal ajándékozták meg alsó 
tagozatos diákjainkat. 
• „A Kiszombori Diákokért” Alapítvány-
nak azt, hogy az Óbébai utcai iskola udvara 
újabb kerti kiülővel, filagóriával bővült. Eb-
ben sokat segített Pásztor Attila kuratóriumi 
elnök úr. 

Vízhányó Mária Ágnes 
igazgatóhelyettes

AZ ADY ENDRE MŰVELŐDÉSI HÁZ HÍREI

Fancsali Zoltán
Frank Zoltán
Furujás Józsefné
Gazsi Gáborné
Horváth László
Ignnyáné Gera Magdolna
Kerekes László
Kerekes Mónika
Kis Róbert
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■A 200 éve született Petőfi Sándor emléké-
re fotópályázatot hirdettünk Petőfi 200 cím-
mel Kiszomboron és a térségben. 
A beérkezett képeket a költő versei inspirál-
ták. A legjobbnak ítélt fotók kiállításra ke-
rültek a művelődési ház aulájában.
 Az alkotások elbírálásában Naszradi 
András volt a segítségünkre, melyet ezúton 
is hálásan köszönünk.
A helyezettek: 
I. Szilágyi Krisztina
II. Mányi Klaudia
III. Csernus Bence
Köszönjük minden résztvevőnek a kreatív, 
színvonalas fotókat, melyek méltó emléket 
állítanak a fiatalon elhunyt poétának.
A díjazottaknak pedig szívből gratulálunk! 
■ Őszi sanzon címmel nyílt összművészeti 
kiállítás az Ady Endre Művelődési Házban 
szeptember 29-én, melynek legfőbb érde-
kessége, hogy kizárólag kiszombori alkotók 
munkáit mutatta be.
Bevezetőként Csomor Nóra, Nagy Zoltán, 
Dömösi Zsolt és Szekeres Péter előadásában 
Cseh Tamás: Budapest című édes-bús dalát 
hallgathattuk meg. A tárlatot Bedő Katalin 
ajánlotta a látogatók figyelmébe. 
Az alkotóktól - Lőrincz Mária Magdolna, 
Szalmáné Horváth Márta, Szekeres Péter, 
Katona András és Szalma László - láthattunk 
olajfestményeket, akvarelleket, üvegkarco-
kat, szobrokat, fafaragásokat, grafikákat. 
Igazi sokszínű, szemet-lelket gyönyörköd-
tető, esztétikus válogatás jött létre, melynek 
kivételes hangulata betöltötte az aulát.
 Minden közreműködőnek köszönjük 
ezt a csodálatos estét, valamint köszönjük 
az alkotóknak, hogy művészetükkel kiszí-
nezték a lelkünket és a művelődési házat! 

■ Egy szép délután képekben…
Kiszombor Nagyközség Önkormányzata 
minden évben szeretettel emlékezik meg a 
település szépkorú lakóiról Idősek Világ-
napja alkalmából.
 Dr. Gácsi Zoltán jegyző úr megható 
ünnepi beszédét egy Sütő András idézet-
tel nyitotta meg, mely így szólt: „Önmagát 
becsüli meg minden nemzedék azáltal, hogy 
tudomásul veszi a világ nem vele kezdődött.” 
Megfontolandó, nemes gondolat mindany-
nyiunk számára.

Kozserán Krisztina
Lehoczki Lászlóné
Márkus Péter
Martonosi Szabolcs
Matuszka Eszter
Miron-Zsiga Krisztina
Ördög Józsefné
Pipis Gábor

Rubinfalvi Eszter
Szebenyi Mihályné
Szekeres Krisztián
Tóth István
Vargáné Szalárdi Ildikó
Viola Ildikó
Bedő Katalinnak és 
 a Zombortánc formáció

Hajnal János és 
 a kiszombori néptáncosok
a Csanád Táncegyüttes
Andruskó Kristóf és a kiszombori 
 Wing Tsun Kung Fu Klub
a Közművelődési Könyvtár dolgozói
a bölcsőde dolgozói 
a Polgárőr Egyesület.
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ŐSZ 
■ Az ősz (...) egy második tavasz, amikor 
minden levél virággá változik. 

/Albert Camus/
■ És ha ősz, akkor bizony a gyerekeknek, 
szülőnek az iskolakezdés jut eszébe. Ne-
künk is, csakhogy mi ennek örülünk, mert a 
könyvtár újra „virággá változik”. Újra meg-
látogatnak minket a diákok, az óvodások. 
Nagycsoportban érkeznek, akiknek egye-
sével külön-külön akad mondanivalója, hi-
szen annyi minden történt velük a nyáron, 
vagy tegnap, vagy ma.
 Kolléganőmmel összedugtuk a fejünket, 
és azon gondolkodtunk, milyen feladataink 
voltak szeptemberben, ami úgy elrepült. 
Vissza kellett lapoznunk, és megnyugod-
tunk, hogy bizony változatlanul nem tét-
lenkedünk. (… nem, ez nem öndicséret, ez 
tény, íme:) 
 Szeptember elsején megmutattuk, mi-
lyen válaszokat vártunk a felnőttek részére 

indított irodalmi játékunkon, a Petőfi 200 
emlékév kapcsán. A játékosok, akik a he-
lyes válaszokat megküldték a könyvtárnak, 
sorsoláson vettek részt. A szerencse ezúttal 
Kesjárné Mészáros Gabriellának kedvezett, 
aki a többi játékossal együtt, a nyári hóna-
pokban feltett egy-egy kérdésünkre hibát-
lan választ küldött.
 Szeptember 3-án, az Ady Endre Műve-
lődési Ház munkatársai felkérésére, részt 
vettünk a Családi Napon. Totóval, gyöngy-
fűzéssel, matatódobozzal és más játékkal 
készültünk a könyvtárstandot felkereső, 
játékos kedvű, vagy ügyes kezű gyerekek-
nek. A látogatottságunkat igazolja a renge-
teg nyakék és karkötő, ami készült, de sok 
kíváncsi kéz tapogatta le a szem elől elrej-
tett tárgyakat a matatódobozban, valamint, 
sok-sok gyerkőc töltött ki játékos totót. A 
kitöltött kérdéssort sorsolásnak vetettük 
alá – ebben lelkes olvasónk, Viki érkezett a 
segítségünkre –, a nyertesek Balázs Viola, 

Kovács Nóra, Nógrádi Adél. 
 Szeptember elejére datálható a harma-
dik negyedéves könyvrendelésünk, melye-
ket igyekszünk mindig az olvasói igények 
szerint elkészíteni. Rengeteg könyvajánló 
érkezik olvasóinktól, ezekből is szemez-
getünk néha, viszont, ha bármilyen okból 
mégsem, akkor rendelkezésre áll a saját ál-
lomány, illetve a Somogyi-könyvtár ingye-
nes könyvtárközi kölcsönzésének lehetősé-
ge.
 Közben felköszöntöttük Vikit. 
 Gyakran indítunk gyerekeknek, és 
felnőtteknek is villámjátékot Facebook-
oldalunkon, ami nekünk gyakran csal 
mosolyt az arcunkra. Ezek általában a 
könyvtárral, az itt folytatott feladatainkkal, 
könyvekkel (stb.) kapcsolatos feladványok, 
melyre az Önök válaszait várjuk egy-egy 
apróbb tárgyjutalomért vagy csokoládéért 
cserébe. Szeretjük ezeket a játékokat, aho-
gyan a résztvevők is, még ha olykor nem is 

KÖNYVTÁRI HÍREK

Az idei évben Gregor Bernadett és Csengeri 
Attila műsorát hoztuk el Önöknek, mely re-
ményeink szerint mosolyt csalt az arcokra. 
A jó hangulatú előadás után süteményekkel 
és frissítővel vártuk a közönséget.
 A rendezvény az Ady Endre Művelődési 
Ház és a Kiszombori Szociális és Gyermek-
jóléti Intézmény közös szervezésében való-
sult meg.

■ Alig múlt el egy hét és egy újabb telthá-
zas előadással büszkélkedhetünk. A Szegedi 
Pinceszínház előadásában a Házasság Pa-
lermóban című komédiát tekinthette meg a 
nagyérdemű két felvonásban. 
■ Itt van az ősz, és útjára indítottuk gyer-
tyakészítő szakkörünket, melyre nagy örö-
münkre óriási volt az érdeklődés, és már az 
első alkalommal szebbnél szebb gyertyák 
készültek az ügyeskezű alkotóknak köszön-
hetően.
■ A halloweeni időszakra is számos 
rémjópofa programmal készültünk a gyer-
kőcöknek. Október 18-án szellemes dekorá-
ciókat készítettünk a Rónay-kúria emeletén, 
majd 21-én tökfaragásra hívtuk a családo-
kat. 
■ Rendezvényekben a következő hetek-
ben sem lesz hiány. Figyeljék plakátjainkat! 
Részletes tájékoztatásért pedig keressék fel 
hivatalos Facebook oldalunkat.

Zomboriné Szabó Klára
művelődésszervező
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igényel akkora fejtörést, hiszen van, hogy a 
szemfülesség, a gyorsaság számít. 
 Ahogy szoktuk mondani, a könyvtáros 
is ember, és előfordul, hogy mi is türelmet-
lenek vagyunk, hozzátesszük, kizárólag 
olvasóink érdekeit szem előtt tartva. Van, 
hogy nem győzzük kivárni, amíg egy-egy 
könyv elérhetővé válik a soron következő 
könyvrendelésünk alkalmával. Ilyenkor ke-
rülünk egyet, és a dolgok elébe megyünk. 
Így fordul elő, hogy olyan könyvek birto-
kába jutunk, amit Kiszombor Nagyközség 
Önkormányzatának támogatásával szer-
zünk be. Olvasóink nevében is köszönjük a 
soron kívüli vásárlás lehetőségét, hiszen sok 
olvasó várta például a hazai fiatal író, Szántó 
Dániel új, két krimisorozatának lezáró köte-
tét. (… és még van valami a tarsolyunkban, 
ami gyerekekhez felnőttekhez egyaránt fog 
szólni. Folyt. köv. a FB-oldalunkon.)
 S ha már könyvek, illetve az ol-
vasnivalóknál tartunk, időről idő-
re szeretjük megemlíteni azt is, hogy a 
könyvtárban 20 féle kölcsönözhető fo-
lyóiratot biztosítunk a Kiszomboron 
élők számára. Bőven lehet olvasgatni a 
megyében történtekről, divatról, sztárok-
ról, vagy inspirálódhatnak a Lakáskultúra, 
a Praktika és az Otthon c. magazinokból. 
Megtalálható a komolyabb témákról cikke-

ző Rubicon, National Geographic, Szabad 
Föld is, vagy a kicsiknek szóló Dörmögő 
Dömötör.
 Tevékenységünk sorát az októberi 
eseményekkel folytattuk. A 17. Orszá-
gos Könyvtári Napokra vártuk látogató-
inkat nyitvatartási időben. Az október 
2-8-ig tartó programsorozat idején vol-
tak új beiratkozó olvasók - ilyenkor in-
gyenessé válik a beiratkozás lehetősége -, 
testreszabott programmal vártuk az iskolá-
sokat, az ovisokat. Ezen a héten alatt alakult 
újra a Nőklub is, akiknek kéthetente adunk 
helyet a könyvtárban. Az OKN idején kér-
tünk Önöktől képeket az éppen aktuálisan 
olvasott könyvük borítójáról. FB-oldalun-
kon megosztottuk az Önök fotóit; 22 képet 
kaptunk, melyen 36 könyv számolható ösz-
sze.  Mindenkit, aki eleget tett a kérésünk-
nek, apró ajándékkal leptük meg.
 A Dózsa György Általános Iskolából a 3. 
b osztály jutott el az említett programjaink 
egyikére. Őket már kisfelnőttként kezeljük, 
így komolyabb témával készültünk. A pe-
dagógusoktól megtudtuk, hogy a gyerekek 
éppen Mátyás királyról tanulnak. Krisztina 
(Nógrádiné Vígh Krisztina) kolléganőm, 
lelkes előadásban, a gyerekekre szabottan 
fűzött egy-két érdekességet, vagy elevenített 
föl néhány gondolatot a harmadik osztá-

lyos tananyaghoz. A komoly téma vonzata 
a komoly kihívás. A gyerekek számára a jól 
ismert interaktív Kahoot játék lett bevetve 
tudásuk teszteléséhez.  Ügyesek voltak.
 A Karátson Emília Óvoda apróságainak 
is kedveztünk az OKN alkalmából. Nekik 
két mesével és egy klassz kirakós játékkal 
készültünk. Mivel nem fért volna bele az 
időnkbe, így csak a Bajnok és a Ficánka cso-
portot tudtuk fogadni a héten. A többi cso-
portot (Napsugár, Napraforgó, Katica) már 
csak az OKN-t követő héten tudtuk meg-
hívni, de természetesen ugyanazt a mesét 
hallgatták, és játékot játszották. A gyerekek 
nagyon aranyosak voltak, türelemmel hall-
gatták a meséket. Egy ideig biztosan em-
lékezetes lesz az óvodás kisfiú, akit baleset 
ért, hiába figyelmeztette az anyukája…  
 Végül megnyugodtak, hiszen Bálint és 
a másik mese szereplői, Bogyó és Babóca 
is meggyógyultak. Az izgalmas mesék után 
még nagyobb izgalom következett. El kellett 
dönteniük a gyerekeknek, hogy mik azok a 
dolgok, amit akkor kell tennünk, ha betegek 
vagyunk, és mi az, amit csak akkor tudunk 
jókedvvel, vidáman megtenni, ha egészsé-
gesek vagyunk. Vigyázat! Mindent tudnak! 
 Köszönjük, önöknek, hogy velünk van-
nak! Találkozzunk a könyvtárban!

Adrián Renáta - könyvtáros



■ A nyár utolsó napjait aktívan töltöttük, 
ugyanis ellátogattunk a Hagymatikum 
Fürdőfesztiválra, amelyet a nyugdíjas koro-
sztály részére rendeztek. A napot színes 
műsorok, testet-lelket átmozgató tornag-
yakorlatok, egészségügyi szűrések, Nagy 
Andrea operaénekes előadása színesítette, 
emellett élvezhettük a makói gyógyvíz 
jótékony hatását. 
 A hónap során meglátogattuk azon 
klubtagjainkat, akik egészségi állapotuk mi-
att nem tudtak részt venni programjainkon. 
A közös emlékek felidézése, a beszélgetések, 
a találkozás öröme boldoggá tettek bennün-
ket.
 Az elmúlt évekhez hasonlóan, zenés 
szüreti mulatsággal zártuk a szeptembert. 
Az előkészületekben rengeteg segítséget 
kaptunk a klubtagoktól. A Harangvirág 
népdalkör egy kedves népdalcsokorral 
készült, Balázs és Laci gitárszólójára közösen 
énekeltük Máté Péter, Korda György és El-
vis Presley örökzöld dallamait. Galamb 
Jani szakácsmester ízletes marhapörköltje 
szenzációs volt, sós és édes süteményektől 
roskadozott az ünnepi asztal. A fergeteges 
hangulatról, az élő zenéről Horváthné Erika 
gondoskodott, jókedv és nevetés töltötte be 
az intézményt.
 Minden család életében jelen van egy 
kedves idős családtag, hozzátartozó, ismerős. 
Az idősek világnapja alkalmat nyújtott az 
idősek köszöntésére, tiszteletünk és meg-
becsülésünk kifejezésére, elismerésnyújtás 

mindazért, amit életük során a társad-
alomért, családjaikért tettek. Ezen jeles nap 
alkalmából egy csodás estén vehettünk részt 
a művelődési házban.  Gregor Bernadett, 
Jászai Mari-díjas színésznő és Csengeri At-
tila musical énekes színvonalas előadása 
kápráztatott el bennünket.  
 Október 6-án, az országos könyvtári 
napokra voltunk hivatalosak, egy csésze 
kávé, csevegés, egy ismerős versrészlet mel-
lett egy kellemes délelőttöt tölthettünk el a 
könyvtárban. 
 A hónap során, a makói Meridián 
tornacsoportot láttuk vendégül, melynek 
lelkes tagjai évek óta nap mint nap együtt 

tornáznak. Kapcsolatunk a makói csoporttal 
több éves, így minden alkalommal örülünk 
az együtt töltött perceknek, a közös torna le-
hetőségének. 
 A Meridián torna, a leghatékonyabb 
öngyógyító tevékenység, mely a hagyományos 
kínai orvosláson alapul. Olyan pontokat vesz 
célba, amelyek masszírozása segíti a megfe-
lelő immunválaszt. 
 Novembertől, lehetőségünk nyílik a 
meridián torna gyakorlására.
Várunk szeretettel, ha szeretnél csatlakozni!
Időpont: 2023. november 7. (kedd)
Hely: Kiszombori Szociális és Gyermekjóléti 
Intézmény (Óbébai u. 11.)
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Mi minden történt velünk az eltelt időszak-
ban? Ha mindent igazán és részletesen 
leírnánk, talán egy kisebb regény válna belőle. 
Arra itt nincs mód , ezért csak röviden:
Zárult a 15., jubiláló kiszombori kukori-
ca-útvesztő!
Boldogsággal tölt el bennünket, hogy en-
nyien, 3452 fő látogatott idén hozzánk az 
ország számtalan helyéről. Ők is támogatták a 
KMHHK következő időszaki munkáját, pro-
gramjait. A valamivel, földdel, működéshez 
segítséggel támogatók sora végtelen. Itt 
fel nem sorolható. A média is rendkívü-

li segítséget nyújtott. Mindenkinek hálásak 
vagyunk mindezért.
Pár nap múlva kirándultunk Erdélybe
Fantasztikus utunk volt, jól éreztük magunk-
at. 
Családi nap 
a Zombortánc formációt kérték fellépésre, így 
ők képviselték a kört.
Kossuth Rádió készített riportot ez időszak-
ban a Rotunda kapcsán Marosvári Attila, Var-
ga Attila és Endrész Erzsébet részvételével.
Szilvalekvárfőzés és palacsintasütés
Hagyományosan évek óta tartjuk jó hangu-

latban ebéddel zárva a munkát. A lekvár az 
adventi vásáron adományért kapható lesz.
Élőképünk is elkészült az ősz jegyében.
Önkéntes munka kis csapatunk tagjai jele-
skedtek a nyári időszakban a Rotunda és a 
kastély tornyának takarításában. Guanó elta-
karítás és küzdelem zajlik a túl sok madárral. 
Gyermekcsoportok és látogatók fogadását 
is vállalják tagjaink a műemlékeink bemu-
tatásában. A halottak napja környéki sírkerti 
nyitvatartást is szívesen teszik.
Örökségnapokra készültünk, nyitva volt 
ezen a napon a Rotunda, a kastély tornya 

HONISMERETI HÍREK

KISZOMBORI SZOCIÁLIS ÉS GYERMEKJÓLÉTI INTÉZMÉNY HÍREI
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„Jelképek erdején át visz az ember útja…”
 (Baudelaire: Kapcsolatok)

■ Megszokhattuk a közutakon, hogy képi jelek 
(KRESZ-táblák) segítségével közlekedünk: 
elsőbbséget adunk, nem hajtunk be egy 
utcába, nem előzünk stb. Telefonjainkon egy-
egy hosszú írásra vagy fotóra szöveg helyett 
válaszul egy képi jelet küldünk: felfelé mutató 
hüvelykujjal egy kezet, egy szomorú vagy 
vidám arcot, esetleg fekete szívet…
 Minden kor – évezredekkel ezelőtti is – 
megszülte azokat a vizuális jeleket- jelképeket, 
amelyekkel hosszadalmas írást vagy beszédet 
helyettesített, amiket akár írástudatlan is 
érthetett. Elég volt egy pillantás a †jelére, s az 
emberben egy evangéliumnyi gondolat – és 
érzelem! – sor futhatott végig.
 Sírjeleinken igen sokféle ilyetén, 
szimbolikus tartalmú ábrázolás található. 
Most hadd szóljunk ezekről.
    Az előző számunkban a sírjelek felirataival 
foglalkoztunk, s láthattuk, hogy hogyan 
rövidültek-tömörültek esetenként a hosszabb 
szövegek (B. L. P. F.), vagy hogyan lett szinte 
képi jellé maga a betű, az írás. Olvashattunk 
pl. az A és Ω,vagy a… eredetéről. Ezek 
azonban mégiscsak betűk.
 E betű-képek mellett – kevés kivételtől 
eltekintve – mindig láthatunk – leginkább 
plasztikus megoldással – tárgyi, növényi, állati 
vagy emberi ábrázolásokat, amik túlmutatnak 
önmagukon, s szimbólumokká lesznek. 
    Ezek között kétségtelenül leggyakoribb a 
KERESZT. Lehet maga a fejfa, a sírkő is eleve 
kereszt alakú. Szárai olykor üresek, máskor 
az ismerős IHS- feliratot vagy szomorúfüzet 
véstek rá, de néha a megfeszített Krisztus 
arcát vagy egész alakját is megjelenítik. (A 
tábla formájú sírjeleken is a leggyakoribb a 
kereszt jelképe.)
  Jézust keresztre feszítették, halálával az 
emberiséget megváltotta az eredendő bűntől, 
feltámadásával és mennybemenetelével a 

hívő ember számára megadja a földi léten túli 
örök élet reményét.
 Nem véletlen, hogy maga a kereszt 
lett a kereszténység szimbóluma: jelenti 
Krisztusnak az emberekért való szenvedését, 
a halál fölött aratott győzelmét, a feltámadást.
 Sok sírjelen előforduló jelkép a KEHELY. 
A keresztények a bor színe alatt veszik 
magukhoz Krisztus vérét, az Istennel kötött 
új szövetség jelképét, hisz  a Jézus testéből 
kereszthalálakor kifolyt vér szimbóluma a 
bor, ennek jelképe a kehely.
  „És vevén a poharat és hálákat adván, 
adá azoknak, ezt mondván: Igyatok ebből 
mindnyájan;
 Mert ez az én vérem, az új szövetségnek 
vére,  a mely sokakért kiontatik bűnöknek 
bocsánatára.” (Máté 26, 27-28)
A kehely tehát a Megváltó szimbóluma.
 Előfordul, hogy – rendszerint műkőből 
készített – URNA áll a kereszt mellett. 
Természetesen ez nem funkcionáló tárgy, már 
csak tömör volta miatt sem, hanem jelkép, 
a porrá lett test jelképe. Az urnára lepel 
borul, mintegy elválasztva és őrizve a földi 
maradványokat, miközben a lélek elhagyja 
azokat. 
   Néhány síron nyitott KÖNYV jelenik meg. 
Ez alkalmat ad, hogy vagy az elhunyt(ak) neve 
kerüljön a lapokra, vagy egy elbúcsúzó szöveg, 
még inkább egy-egy bibliai idézet. A könyv 
általánosságban a bölcsesség szimbóluma, 
de ezzel együtt itt lehetetlen nem a Bibliára 
gondolni, s azon belül és túl az Apokalipszis 
hétpecsétes könyvére vagy az élet könyvére…
    A sírokat olykor ANGYALOK vigyázzák, 
hol siratva, hol imádkozva. Hírnökök ők, az 
Úr küldöttei. 
    Nagyon gyakori sírjainkon a GALAMB. 
Legfőképpen a Szentlélek jelképe, de 
a keresztény kultúrkörben sokszor 
találkozhatunk vele. Legismertebb az 
olajággal visszatérő galamb Noé történetéből, 

így lett végül a szelídség, a béke jelképe is.
   Temetőnkben egyetlen sírkövön fordul elő 
– korábban írtam már erről – a FÁKLYA. A 
fáklya, mint a gyertya, jelentheti Krisztust 
mint a világ világosságát. Az ókorban az 
égő fáklya az élet, a lefelé fordított, eloltott 
fáklya a halál szimbóluma volt. Ezen a 
sírkövön a gyászoló nőalak kezében tartott, 
lefelé fordított fáklya azonban ég. Mi mást 
is jelenthetne ez, mint a halálon túli életet, a 
halhatatlanságot.
   Ugyancsak egyedülálló temetőnkben 
az egyik Rónay-sír fedőkövén egy emberi 
KOPONYA domborműve. Mindenki tudja a 
jelentését. De ugyanezen a kövön egy kereszt 
is megjelenik!... Ez a két szöveg nélküli jel 
mindent elmond a keresztény ember evilági 
és túlvilági gondolatairól.
   TÖRÖTT OSZLOP.  Nem véletlenül tört el, 
így faragták Rónay Alajos sírkövét – ráadásul 
az ő végakaratát követve. Szinte fölösleges 
magyarázni a jelentését, hiszen tudjuk-
érezzük, hogy bármely tárgy összetörése 
annak pusztulását okozza.
Ez itt egy szobor – jelkép. Mint egy növény, 
fölfelé, a fény felé meginduló szára – törzse. 
De csak eddig tart. Letört, letörték? Akár így, 
akár úgy, nem került föl a tetejére a díszes 
korona, az oszlopfő. Ennyire volt idő… Most 
éppen úgy 52 év. Másnak kevesebb, vagy jóval 
több. De lehetne bármekkora az élet – oszlop 
törzse, a szobor – mű mindig csak torzó 
marad…
  Három esetben találkoztam sírkertünkben 
az ÖTÁGÚ CSILLAG jelképével. Úgy a 
csillag motívumát, mint az ötös számot több 
helyen kapcsolatba lehet hozni a keresztény 
kultúrkörrel, de esetünkben – úgy gondolom 
– politikai-ideológiai jelképről beszélhetünk. 
  Nem tartozik a jelképek közé a sírköveken 
olykor megjelenő, az elhunytakat ábrázoló 
fénykép. Nem jelképek, mert nem mutatnak 
túl önmagukon, nem hordoznak általános 

…FIAT VOLUNTAS TUA…     …Legyen meg a Te akaratod...   SÍRKŐ SZIMBÓLUMOK 1.

teljes pompájában és a Helytörténeti Gyű-
jtemény. Az idén rengetegen nézték ezen a 
napon a kiszombori műemlék épületeket. Az 
Egyetem TV csodálatos riporttal mutatta be 
az épületeket.
A megmentett eperfákat folyamatosan fi-
gyeltük az elmúlt időszakban, csodálatosan 
fejlődnek, mutatják: az idős fában micso-
da erő rejlik. Hamarosan eperfacsemeték 
ültetésére kerül sor a Nagyszentmiklósi utca 
végén, az ottani eperfák vonalában. (Benke 
Péternek hálásak vagyunk a csemetékért.)
Szeredi András rengeteg más jellegű fafajtát 
ajánlott nekünk is, ha tudunk helyet biz-
tosítani ezek számára.
1 % - Minden jóakarónknak, aki számunk-
ra ajánlotta fel jövedelemadója 1 százalékát, 
hálásak vagyunk. Még nem kaptunk ilyen 
nagy összeget az addigi években. Köszönjük 
szépen.

Szakkör beindulása
Honismereti körünk a Szegedi Agórán belül 
lehetőséget kapott csipkeverő szakkör in-
dítására. Az első online miting már meg is 
történt a Tibor-kúriában. Következőkben a 
művelődési ház lesz a helyszín szerdánként 
18.00-ás kezdettel. A foglalkozás nyilvános, 
ha valaki érdeklődik, részt vehet, megnézheti 
a tevékenységet.
Október 6.
Csendes rendezvényen együtt emlékeztünk a 
nagyszerű időkre, a jövőnkért áldozatot vál-
laló hősökre. Köszönjük Matosné Bokor An-
ikó lelkészasszony, Süliné Rácz Emőke és Var-
ga Attila esperes-plébános emlékező szavait.
Sándormajori emlékhely
Többszöri sétánk alkalmával rendbe tettük 
az emlékhelyet, és kihelyeztük az emlékezés 
koszorúját.

További programok
Jótékonysági est 
November 4-én számtalan jótékony 
szereplővel, akik szívesen támogatják 
fellépésükkel a Rónay-kastélytorony jobb 
látogathatóvá tételét, rendezzük meg ezt 
az eseményt. Aki szeretné adományával is 
támogatni az ügyet, jöjjön el, és tapsoljon a 
szereplőknek.
Vermes-ház helyett a Tibor-kúriában
Az épület újjáépítése miatt helyet kellett keres-
nünk a Zombortánc, a jóga és a Kiszombori 
Karikázók néptánccsoport próbái számára. 
Köszönjük Csanádi Ferenc támogatását.
Készülünk az adventnyitásra, a jótékonysági 
vásárra, amit a KMHHK és az önkormányzat 
2000 óta közösen szervez. Így lesz ez az idén 
is december 3-án. A rendezvények helyszíne 
és pontos ideje hamarosan nyilvános lesz. 
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„TÁNTORÍTHATATLAN HŰ FIA 
A HAZÁNAK...”

■ KISZOMBORON büszkén emlékezhetünk 
az 1848-49-s eseményekre és a Rónay családra 
október 6-án. Négy nemes férfiú és feleségeik, 
családjuk lelkülete át volt itatva a reformkor 
eszmével és a magyar hon szeretetével. (Az 
Oexel név helyett 1840-től Rónay a család 
neve.) Ennek tanúbizonyságát vallották, és 
megtették, amit a magyar haza iránti hűségük 
diktált. 
RÓNAY JÁNOS (1809–1867) 
13 gyermek atyja, felesége az óvodaalapító 
Karácsony Emília. Már 1847-ben titkos 
jelentéseket írtak róla hazafias tevékenysége 
miatt, bátor kiállásáért. Tanácsnok volt. 

Megmozdulásokon vett részt, Szegeden 
bírónak választják a 48-as események alatt. 
Emília sebesülteknek gyűjt és ápolja őket 
más nemes asszonyokkal egyetemben. A 
szabadságharc bukása után vizsgálati fogságba 
helyezik, ám novemberben már szabad. Ekkor 
40 éves. 1850-től, a besúgásoktól veszélyes 
időkben társadalmi életet él, de megfigyelik. 
(A főtéri gabonakutató volt az otthona.)
RÓNAY MIHÁLY (1813-1873)
Az 1849-n 36 éves férfi 12 gyermek atyja, a 
hazafias haladó párt lelkes híve, a sajtósz-
abadság pártolója, lapkiadó. A hadsereg 
szervezője, újoncállító. Felesége Némethsze-
ghy Mária, Emíliával együtt helytáll a se-
besültek gondozásában, adományokat gyűjt 
gyermekeknek, elesetteknek. Mihály 1849. 

április 4-én felolvassa Hódmezővásárhe-
lyen a Függetlenségi Nyilatkozatot. Ezt is 
számonkérik rajta, és 1850. január 25-én 
Haynau halálra ítéli, ám 1854. április 24-én 
szabadul az osztrák császár esküvője kapcsán 
250 fogollyal egyetemben kegyelmet ka-
pott. A pesti börtönből így szólítja meg fe-
leségét: „Édes, kedves Mariskám." A mai Ti-
bor-kúriában élt.
RÓNAY LAJOS (1821-1891)
A szabadságharcban 26 évesen Torontál 
megye országgyűlési képviselője, s részt 
vett Debrecenben a trónfosztó gyűlésen. 
Ennek következménye a 49-es letartóztatása. 
Apósát is, KÁRÁSZ BENJAMINT, Pesten az 
„Újépületben" tartják fogva. Világosnál esett 
fogságba, onnan Aradra viszik, majd Pestre, 

■ SZEPTEMBERI élményünk a nagyszerűen 
megszervezett VIRÁGKÉP-avató ün-
nepség volt.  A Kiszombori Dózsa György 
Általános Iskola igazgatósága és az alsós 
munkaközössége igazán széppé varázsol-
ta a nyolcadikai délelőttöt. A „képalkotás" 
segítőit is meghívtuk az ünnepségre. Az 
óvodából is megjelentek a nagycsoportos 
gyerekek. Az alsó tagozatos diákok kedves 
műsort adtak. Szirbik Imre polgármester és 

dr. Gácsi Zoltán jegyző is megtisztelte jelen-
létével az emlékezetes ünnepséget. Vízhányó 
Mária igazgatóhelyettes szépen összefogta, 
irányította, örömtelivé tette a felavatás pil-
lanatait. HARKAI Noémi alkotó elismerés-
ben (könyvutalvány) részesült az alapít-
vány részéről. Vajda Ágnes igazgató pedig 
televíziós riportot szervezett.
Képekben elevenítjük fel az eseményeket. 
Hálás köszönet a segítőinknek. 

"A virág nem versenyzik
a mellette nyíló virággal

Egyszerűencsak virágzik."

Süliné Rácz Emőke, 
a kuratórium elnöke

OLÁH VERONIKA ALAPÍTVÁNY HÍREI

MEGEMLÉKEZÉS

jelentést, nem kódoltak, hanem teljesen 
egyediek. Nem újkeletű szokás az elhunyt 
portréjának megjelenítése a sírkövön – 
évezredekkel ezelőtt is szokás volt.

  De miért is kell mindig a jelképek erdejét 
járnunk? A jelképek mindig rejtenek titkokat 
is, egy kissé másként is „olvassa” őket 
mindenki… De akik a fényképről néznek 

ránk, biztosan ilyenek voltak. Íme maga az 
ember.                                                                             
(Folytatása következik.)                      

Borsi Sándor



Az Egyesület Vezetősége 2023. november 
3-án 06:00 órától az alacsony vízszint miatt 
és a halak védelme érdekében ideiglenesen az 
alábbi intézkedéseket hozta:
 A szoktató etetés tilos, etetőanyagot 
annyit lehet a vízbe juttatni, ami az 
etetőkosárba belefér.
 Etető hajó, etető rakéta, dobókanál, 
dobócső vagy más etetéshez szolgáló eszköz 
használata tilos.
 Éves, kedvezményes, második féléves 
területi engedéllyel rendelkező horgászoknak 
az éjszakai horgászat ideiglenesen felfüggesz-
tésre kerül és rájuk is a napijeggyel, hétvégi 
jeggyel, heti jeggyel horgászókra vonatkozó 
nyitvatartási idők vonatkoznak. /november-
ben: 6 – 18/
 Az engedélyezett horgászidőn túl 
horgászeszközökkel a vízparton tartózkodni   
tilos!
 Egyesületünk 2023. szeptember 17-én 
08. 45 órakor közgyűlést tartott. A Kiszom-
bor Nagyközség Polgármesteri Hivatalának 
Házasságkötő termében. A közgyűlés és a 
napirendi pontok meghirdetésre kerültek az 
egyesület web oldalán, Makói Mozaikban, a 
tóparton található hirdető táblákon és a jegy-
kiadó helyeken elhelyezett tájékoztatókon. A 
közgyűlés feladata volt, hogy döntést hoz-
zon abban, hogy az egyesület meglévő pénz-
keretét az őszi vízpótlásra költse el, vagy azt 
tartalékolja a tavaszi időszakra.
 Miskolczi László,  az Egyesület Elnöke 
ismertette az Egyesület anyagi helyzetét és ele- 
mezte az Egyesület előtt álló lehetőségeket, 
azok várható negatív és pozitív hatásait.
 Az  elhangzottak után a tagság úgy dön-
tött, hogy a meglévő pénzeszközöket tavasszal 
használjuk fel.
 Idén a kutakat üzemeltessük, télen 
amennyiben befagy a víz, szellőztető lékek 
vágásával legyen biztosítva az oxigénellátás. 
A Vályogos-tavat a vízhiány sokszor érintette. 
Szinte minden évben kellett vizet pótolnunk. 
Sajnos a száraz teleknek köszönhetően, vala-
mint a  csapadékos időszakok megszűnése 
miatt a természetes vízszintemelkedés 
megszűnt.  Az aszály következtében a tavalyi 
évben tavasszal és ősszel is kellett vizet pótol-
ni. Az egyik legnagyobb probléma, hogy az 
árak legalább a háromszorosára emelkedtek.
 A vízpótlás terheit a tagság látja, sajnos 
a halasításra egyre kevesebb pénzt tudunk 
fordítani. A vízpótlás kivitelezése is nagy 
probléma, hiszen nagy mennyiségű vizet csak 
a Marosból tudunk venni. Ennek menete: az 

ATIVIZIG-gel a vízigény előzetes bejelentése 
alapján éves szolgáltatói szerződést kell köt-
nünk. Ez alapján lehet a Maros folyón lévő 
szivattyútelep tulajdonosától megrendelni a 
meghatározott vízmennyiség kiemelését. Ez 
a szivattyútelep kb. 12 km-es csatornaszakasz 
köti össze a Vízügy Fehér-hídi átemelőjével, 
aki a beérkező vizet a Csipkési-csatorná-
ba emeli tovább (a terep lejtése miatt), ami 
a Vályogostól kb. 3 km-re van. A tó hátsó 
zsilipjén keresztül tudjuk bekormányozni a 
vizet. A sikeres vízvétel feltétele, hogy az érin-
tett csatornaszakaszon a kezelő engedélyével 
homokzsákolást kell elvégezni, illetve azt a 
munka elvégzése után fölszedni. A nyílt csa-
tornás vízpótlásnak velejárója az a vízvesz-
teség, amit a beiszapolódásig a talaj felszív, 
valamint a csatornában felnövő növényzet. 
A tóparton lévő kutak csak arra elegendőek, 
hogy oxigénnel lássák el a vizet, kissé hűtsék 
a befolyó környezetét. A tó státuszát tekintve 
egyben záportó, és bejelentett halgazdálko-
dási vízterület, ami községi tulajdonban van. 
Ezért a tó helyzetéről Szirbik Imre Polgárm-
ester Urat folyamatosan tájékoztattuk, illetve 
szakmai megbeszélésre elhívtuk. 
 A Polgármester Úr látja az Egyesület ne-
héz helyzetét, és elmondta, hogy lehetőségeik 
szerint igyekeznek segíteni. Mivel látható az, 
hogy sokan kívánnak segíteni, ezért az ezév 
februári közgyűlésén egyesületünk arról 
határozott, hogy lehetőséget teremt mind-
enkinek arra, hogy lehetőségeihez mérten 
anyagilag támogathassa a vízpótlást. Kérünk 
minden horgászt és nem horgászt, akinek 
erre lehetősége van, keresse Oláh Sándor gaz-
daságvezetőt a 06 70 3278862 telefonszámon.
 Tisztelt Horgásztársak, szíves tájékoz-
tatásul közöljük: 2023. augusztus 1. után 
területi jegy váltására CSAK telefonos egyez-
tetés után lesz lehetőség.  > Oláh Sándor: 
70/327-8862. Tehát, a kiszombo-
ri művelődési házban mostantól 
nem.
 Napijegyet a szokott helye-
ken továbbra is válthattok.  
A Vályogos-tavon a mágnes-
horgászat tilos, mivel zavarja 
a horgászatot, illetve zavarólag 
hat a halakra. Ezen túl amennyi-
ben ezt horgászbottal végzik, ez 
megtévesztő, hiszen jogosulatlan 
vagy meg nem engedett horgász 
módszerre utalhat!
 A 41/2010. (II. 26.) Korm. 
rendelet 17. §-a alapján kér-

jük a tópartra kutyával kilátogatókat, hogy 
kutyáikat pórázon vezessék, elkerülve ezzel a 
véletlen támadásokat, atrocitásokat.
 Kérjük vendéghorgászainkat, hogy a 
horgászat megkezdése előtt tájékozódjanak 
tavunk horgászrendjéről, mert az több helyen 
is eltér az Országos Horgászrendtől.
 Kérjük tavunk partjára kilátogató 
természetjárókat, kutya sétáltatókat, 
horgászokat, hogy az érkezéskor hozott cso-
magoló anyagokat távozáskor vigyék maguk-
kal /vélhetően könnyebb lesz…/. Az elhelye-
zett szeméttároló edények kapacitása véges, 
ürítésük bonyolult.
Ezért tisztelettel megkérünk minden tópart-
ra látogató vendégünket, hogy vigyázzunk 
együtt tavunk partvonalának rendezettségére, 
tisztaságára. 
 Ellenőrzési tapasztalatok: Horgász-
rendünk értelmében, a tavon horgászóknak 
kötelező a szájfertőtlenítő spray és a ponty-
matrac megléte és annak használata. 
A fogási eredmények nyomon követhetősége 
érdekében, minden horgásznak zsákmányát 
EGYÉNILEG KELL tárolnia, azt a horgászat 
befejezéséig NEM viheti el a partról.  Drótból 
készült haltartó használata Tilos!
 Gépkocsival csak száraz időben lehet 
a horgászhely közelébe állni, a partvonaltól 
legalább 6 méterre, ahol lehet, az úthoz kö-
zel, azonban a közlekedési utakat szabadon 
kell hagyni, sátrat vagy rod podot állítani 
csak a partvonalon közlekedők és a szomszéd 
horgászok zavarása nélkül szabad. A gátakra 
és a DÉLI PARTSZAKASZRA még száraz 
időben sem szabad autóval behajtani, és két-
kerekű járművet a tó partvonalán CSAK tolni 
lehet! 
 Kérjük, vegyék figyelembe a kihelyezett 
táblák utasításait!
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végül a vádat ejtik, mert kegyelmet kapott 
az uralkodótól. Nemzeti érzelmű, 3 gyermek 
atyja az Elemér-kúriában lakott, ma Aladár-
kúria.
 Ezen férfiaknak kiterjedt, országos 
kapcsolata volt hazánk vezető politikusaival, 
mint például: Széchenyi István, Klauzál 
Gábor, Szemere Bertalan, valamint a három 

aradi vértanúval, Vécsey Károllyal, Mészáros 
Lázárral és Kiss Ernővel.
 Kiszombort ez idő alatt felégetik, 
kirabolják, a lakosság Makón szorong 60 ezer 
menekülttel. Takarmány és az állatállomány 
elpusztul...
 Hazatérve a Rónayak újjáépítik 
Kiszombort, talpra állítják a falut. Talán már 

nincs is, aki ezt ne értené: miért emlékezünk 
október hatodikán őreájuk is. E tettek mellett 
nem mehetünk el „néma ünnepléssel". 
Bővebb kutatásra ajánlom a Zombori Rónay 
család története " című könyvet.

Süliné Rácz Emőke, 
október hatodikai beszédéből
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